

В диссертационный совет Д.212.196.13  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет  
имени Г.В. Плеханова»  
117997, г. Москва, Стремянный пер., 36

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Курушиной Елены Викторовны  
на тему «Управление пространственным развитием субъекта Федерации  
в составе макрорегиона», представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Основными проблемами пространственного развития Российской Федерации являются существенные внутрирегиональные различия по уровню социально-экономического развития, несоответствие существующего уровня развития магистральной транспортной инфраструктуры потребностям экономики и населения субъектов Российской Федерации и страны в целом, низкая транспортная связанность центров экономического роста между собой и с другими территориями.

Экономическая активность в России в настоящее время характерна для центральных регионов страны с климатически благоприятными условиями и развитой инфраструктурой. Это усиливает центростремительные тенденции развития экономики и способствует оттоку населения из восточных и северных регионов. Поэтому научные разработки по определению принципов и критерии выявления перспективных зон, направлений и механизмов межрегиональной экономической интеграции, повышению эффективности пространственного развития представляет особую актуальность.

Автором разработан алгоритм обоснования альтернативных вариантов макрорегиона и перспективных зон межрегиональной интеграции по составу субъектов РФ. Его апробация позволила на примере Тюменской области выбрать наиболее перспективный, представляющий зону высокоскоростной интеграции Урало-Сибирского макрорегиона. Этот результат обладает научной новизной.

Автором предложена модель организационно-экономического механизма управления пространственным развитием на основе стратегии межрегиональной интеграции субъектов Федерации в составе макрорегиона. На основе авторской модели организационно-экономического механизма управления пространственным

развитием предложены направления межрегиональной интеграции с детализацией методологии управления.

Ценным в работе является то, что автор обосновывает с использованием своей методологии приоритетные направления пространственного развития субъектов Федерации (на примере Урало-Сибирского макрорегиона).

Результаты исследований Курушиной Е.В. имеют теоретическая значимость. Она заключается, в частности, в том, что концептуальная модель региональной социально-экономической системы позволяет дополнить императивы саморазвития в виде повышения потенциала на основе межрегионального обмена и синергии.

Методические подходы к обоснованию перспективных направлений повышения привлекательности регионального пространства для жизнедеятельности, предложенные Курушиной Е.В., несомненно обладают практической значимостью, так как позволяют выработать эффективную политику по управлению пространственным размещением человеческого капитала в целях предотвращения обезлюдивания территорий. Отдельные методические положения и разработки автора диссертации могут быть востребованы при реализации основных и дополнительных образовательных программ в вузах.

В результате диссертационного исследования получены результаты, обладающие научной новизной.

Следует отметить, что применение разработанного автором инструментария управления пространственным развитием субъекта Федерации в составе макрорегиона во много определяется качеством и полнотой информационного обеспечения, сопоставимостью и адекватностью исходных данных о состоянии потребностей региона. Однако из автореферата непонятно как автор решает эту задачу.

Данное замечание не снижает общей положительной оценки данной диссертации, как глубокого самостоятельного исследования важной народно-хозяйственной проблемы.

В целом, автореферат отражает основные положения и результаты диссертации, которые исчерпывающе представлены в многочисленных публикациях автора. Из этого следует, что диссертационная работа Курушиной Е.В. представляет собой законченное исследование, выполненное на актуальную тему и на высоком теоретико-методическом уровне, о чем свидетельствуют полученные результаты, содержащие элементы новизны и имеющие практическую

значимость. Диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013), предъявляемым к докторским диссертациям, поэтому считаю, что Курушина Елена Викторовна заслуживает присуждения ей искомой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Декан экономического факультета,  
заведующий кафедрой экономики,  
организации и управления  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
горный университет»,  
доктор экономических наук,  
профессор



Алексей Евгеньевич ЧереповицЫн

**Адрес места работы:** 199106, г. Санкт-Петербург, линия 21-я В.О., дом 2  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего  
образования «Санкт-Петербургский горный университет»

**Раб. тел.** (812) 328-82-53

**Эл. почта:** Cherepovitsyn\_AE@pers.spmi.ru

Доктор экономических наук, профессор, декан экономического факультета,  
заведующий кафедрой экономики, организации и управления **ЧереповицЫн**  
**Алексей Евгеньевич**

«21» 09 2021 г.

Подпись ЧереповицЫна Алексея Евгеньевича заведующего кафедрой

